



侨乡揽萃

古浮“船员部落” 举行揭牌仪式

本报讯(融媒体记者李心雨 通讯员卢盛银)浓浓的“海洋风”在古浮吹起,仿古的船锚和方向盘映入眼帘……近日,石狮市祥芝镇古浮村古浮古街“船员部落”揭牌仪式举行。

古浮古街“船员部落”是古浮村“党建+”邻里中心的重要组成部分,是古浮村今年打造的星级邻里中心特色功能。“船员部落”以竹篙厝作为中心点,依托整个古浮古街,为船员创设了交流、休闲、学习、生活、创业五大平台,提供生活便利、交流分享和聚会、劳务就业推荐等多项服务,致力打造成为泉州海洋职业学院学生生活区和创业基地,是实现古浮乡村振兴的又一重要举措。

多样文创融合 打造人才社区

本报讯(融媒体记者郭芳蓉 通讯员陈培芳)近日,永春县桃城镇在花石社区举办“花间济美,石举才齐”乡创人才专场系列活动。

活动现场以高雅素净的绣球花作为主基调,象征着蓬勃生命力的竹笋、竹枝点缀其中,与墨韵飘香的书法作品相得益彰,尽显文创特色。现场还有悠扬的洞箫演奏、红砖雕刻拓印体验等,多样的文创元素相互融合,吸引不少群众前往参观体验。

据了解,为配套办好第二届“泉州人才节”系列活动,桃城镇以乡愁建乡创人才驿站为支点,以花石文创社区打造为目标,积极引进各方艺术团体入驻花石、共创花石,致力于打造以文创为核心的人才社区。

南安柳城推进国家水土保持重点建设工程

水蓄土保人舒心 地肥景美村振兴

连日来,位于南安柳城上都村的一片种植园迎来众多游客采摘杨梅等水果。看着这热闹的景象,种植园负责人李水艇感慨万千——种植园位于一片山坡上,原本一遇雨天,雨水便将山坡的泥沙冲刷下来。得益于国家水土保持重点建设工程,山坡实行坡改梯治理,有效涵养水源、保持水土,种植园也得到“升级”,发展“采摘经济”。

记者从南安柳城街道办事处获悉,该工程于近期完工,不仅有效提高整个流域的水源涵养水平,减少河道泥沙淤积,提升耕地、林地质量,推进农旅融合发展,街道和村两级还以此为契机修建便民村和学生休闲、研学的生态园,大大改善乡村人居环境,促进当地生态文明建设和乡村振兴发展。

□融媒体记者 陈灵 通讯员 李燕婷 文/图



“升级”后的种植园吸引游客来体验采摘

提升耕地质量 改善人居环境

“水是生命之源,土是万物之本,水土资源是人类赖以生存和发展的基础性资源。柳城街道坚持党建引领生态环境高质量发展,践行‘绿水青山就是金山银山’理念,大力推进水土保持项目。”柳城街道社区发展服务中心副主任傅候原介绍,国家水土保持重点建设工程总投资583.36万元,其中中央财政资金350万元,地方配套233.36万元,综合治理面积1167公顷,建设安全生态水系1.75公里。

在占地面积3115平方米的水土保持生态园,记者看到的村民坐在石凳上聊天,有的在溪边的生态步道上散步。园上都村青少年课外实践基地里,黄花菜、韭菜、地瓜等农作物生机勃勃,还设置多个水土保持宣传牌。“过去这里‘脏乱差’,杂草丛生,我们根据地形条件,建设集休闲、娱乐、研学和科普于一体的生态公园。”上都村党总支书记高

金玉说,园内设置水保观景广场、休息广场、娱乐沙池,成为周边村民休闲健身场所;沿路设置水保宣传牌,平时不定期组织学生来此研学,让学生在游玩、劳动中,学习水土保持相关知识。

除了生态园,水土保持项目也提升了耕地质量。“项目位于柳城九十九溪小流域,溪道长期泥沙堆积,周边村民反映以前水量较大时,土地就会被淹导致无法耕作。”高金玉说,得知将开展水土流失治理时,100多户村民无偿让出土地,大力支持项目建设。经过溪道清淤疏浚,耕地不会被淹,排水、灌溉更顺畅。

守护绿水青山 助力乡村振兴

记者来到种植园时,可见梯田上一棵棵杨梅树硕果累累,已有不少游客拎着篮子在采摘,随处可见各色格桑花随风摇曳。顺着石阶拾级而上,站在坡顶可俯瞰波光粼粼的后桥水库。“以前是坡地,下雨天到处溜坡,没办法做采摘

园,杨梅成熟时,都是雇工人采摘再运出去售卖。”李水艇笑着说,坡改梯治理后,灌溉、排水、道路等设施更完善,吸引不少游客前来休闲观光、体验采摘,比如今年的杨梅季,日均有500名游客前来,杨梅售价也比以前高了一倍。目前,他的种植园共种植5000棵油柑树、1000棵杨梅树以及龙眼树、荔枝树、橄榄树等,通过发展“采摘经济”促农旅融合发展。

“你脚下的石阶,晴天时用于行走,雨天时则变成排水渠。”傅候原介绍,坡改梯治理项目共实施坡改梯11.25公顷,配置田间道路1364米,因地制宜打造集道路、排水、拦沙、沉沙、绿化、雨水

收集于一体的水土保持工程,实现“一体多用”。石阶末端拦截水流,降低流速,从而有效蓄水拦沙,控制水土流失。每隔一段时间,再将淤积的泥沙回填到梯田中,将蓄水池的水用于梯田灌溉,做到循环利用。同时,用空心砖铺设道路,砖内回填砂石,无需配套排水沟,采取生态透水的方式,用于排水的同时还方便行走。梯田种植油柑树等果树,并套种格桑花、三角梅等,有效节约空间发展林下经济。

“进行坡改梯治理后,既保持水土,保护生态环境,又促进农旅产业融合发展,提高村民收入,推进实现产业兴旺、生活富裕,助力乡村振兴。”傅候原说。

数据赋能惠民生 跑出发展加速度

本报讯(融媒体记者李心雨 通讯员王鹏达 文/图)近年来,石狮市大数据管理局升级打造“i石狮”掌上便民惠民服务平台,不断完善服务建设,累计向泉州市数据汇聚平台推送数据超1亿条,调用数据接口服务超800万次,在省公共资源开放平台开放数据量超2.6亿条,100%完成政务信息资源。

该平台新上线入学一件事服务、交警服务、城管随手拍、智慧党建邻里、宝盖积分服务、文明实践积分、国企资源交易平台服务、天气服务、法定假日通知服务、企业推介专栏服务等,让群众和企业办事像“网购”一样方便。目前,“i石狮”已建成10个服务板块,包含94个服务应用,先后荣膺泉州市赋能营商环境十大数字化应用、泉州市十佳大数据应用。同时,石狮市大数据管

理局积极探索依托政务数据汇聚与共享应用将数据融入民生,用数据赋能民生。

“太给力了!往年要用一周的时间跑六七个部门才能办完入学手续,现在几分钟就搞定了。”去年夏季,常年奔波在外的邱先生成功在手机上为小孩办理入学报名,成为石狮推行“入学一件事”掌上办的首批受益者。记者了解到,石狮市加快推进“入学一件事”改革,推动多部门“联动办、在线审”新模式,建立涉及教育、公安、网格化、不动产、社保、供电等单位的线上联办核验工作机制,通过“掌上报名、部门联动、线上审核”模式,构建线上报名全流程,通过“i石狮”实现石狮全市范围内义务教育阶段招生入学全部在线办理,累计减少证明材料8万余份,减少跑动超4万人次。



群众观看报名操作指导视频

开展邻里活动 建设民心工程

本报讯(融媒体记者张文璟 通讯员吴华敏)日前,惠安县第二届邻里嘉年华启动仪式在新时代文明实践中心举行。

启动仪式上表彰了11个2023年度市星级邻里中心,为24名邻里奉献之星、邻里服务之星和首批“善学学堂”15个示范点授牌,开展医疗服务和邻里商圈共建签约,发布邻里生活卡,进行服务政策解读等。

本次邻里嘉年华以“党群同心 爱在邻里”为主题,除了县级主会场的启动仪式,全县各镇的分会场活动也陆续启动,i举办非遗文化展示、邻里美食分享、跳蚤市场以及文艺汇演等。据悉,今年惠安县将持续推进建设、提升68个“党建+”邻里中心,全力抓好“党建+”邻里中心建设这项民心工程。

小小生蚝鼓了“钱袋子”

“自从养了生蚝,大家的收入多了起来,日子一天比一天好。”日前,在位于惠安县东岭镇东南侧的西埔村,村民的喜悦之情溢于言表。

生蚝,又被誉为“海中牛奶”,具有较高的营养价值和市场需求,凭借惠安大港湾得天独厚的海洋资源优势,东岭镇西埔村积极发展生蚝养殖产业,探索建立农村养殖专业合作社,带领村民抱团增收致富,壮大村民和集体经济“钱袋子”的同时,促进渔业产业规模化、高效化发展。

目前,当地已先后成立多家养殖公司和合作社。“我们建设了三倍体牡蛎育苗、养殖、加工基地,采用现代育苗技术,引进先进的养殖技术和管理经验,培育出优质健康的牡蛎苗种,并不断提高养殖产量和质量,促进渔民增产增收。”西埔村相关人士介绍,当下,三倍体牡蛎个

头大,口感好,发展三倍体牡蛎产业已成为该村以“一村一品”推动乡村振兴的有力措施。

此外,为加快推动生蚝产业的可持续发展,西埔村养殖户还注重品牌建设和市场开拓,参加水产养殖业博览会等活动。西埔村大港湾的三倍体牡蛎逐渐打响了知名度,产品畅销市场。不仅如此,生蚝养殖还带动了种苗、运输、加工、服务等上下游产业和更多新业态产业的发展,为当地村民提供了更多就业机会。

“保护好周边的海洋资源环境,其实也是在守护好我们自己的‘钱袋子’。”在当地村民看来,经济发展的同时,生态环境保护也很重要。“我们的牡蛎养殖采用吊养与笼养相结合的方式,养殖基地使用无污染塑胶浮球,不投饵,不用药,符合生态健康养殖要求。”位于该村的一水产科



生蚝海上养殖基地颇具规模

技有限公司负责人汪泳说道。如今,东岭西埔村有海水养殖面积8000多亩,其中三倍体牡蛎养殖3500亩、巴非蛤养殖3000多亩、吊蚶养殖1500多亩,共有渔船和养殖船近百艘。随

着海上养殖生蚝产业的发展,当地村民的就业机会和收入增加,生活水平得到提升,乡村经济发展面貌焕然一新。

(融媒体记者张文璟 通讯员汤丽凡 文/图)



日前,泉州市计生协会、惠安县计生协会联合崇武镇、惠安县总工会等单位举办“倡新型婚育文化·助力人口高质量发展——庆祝新中国成立75周年暨5·29计生协会会员活动日宣传服务活动”。活动通过节目表演、专题灯谜、知识竞赛、现场义诊等形式,多层次、多角度地宣传新型婚育文化、健康生活理念,营造和谐、向上的婚育新风。图为节目出现场。(胡少婷 张文璟 摄)

满足健身需求 利于赛事举办

永春仓满体育场完成升级改造

本报讯(融媒体记者郭芳蓉 通讯员黄婷婷)经过4个月的升级改造,重新开放的永春仓满体育场为全民健身提供了更舒适的环境,不少市民连连点赞。

上午8时,记者来到仓满体育场时,已有不少市民在跑道上跑步或散步,崭新的塑胶跑道、天然草足球场及新增设

的电子屏幕让人耳目一新。“跑道的平整度提升了不少,脚感非常舒适。之前有凹陷,会有些绊脚。”不少市民表示,操场的灯亮度也提高了不少,对于习惯夜晚锻炼的居民也更为方便。市民颜女士说:“我们平常就喜欢来这边散步,有时候带孩子来跑步。现在的场地更好了,而且加了大屏幕,还有广播,有时候

会放歌,很不错。”

永春仓满公共体育场标准田径跑道和标准足球场项目负责人刘焯斌表示,该项目是中央专项彩票公益金支持地方社会公益事业发展的项目,总投资约600万元,一期为标准田径跑道和标准足球场提升工程,投资约500万元,二期为主席台及配套设施提升工程,投资约

100万元。目前已完成一期工程,二期工程将于今年下半年启动建设,主席台区座椅将全部换新,为市民提供更优质舒适的观赛环境。

据了解,仓满体育场提升改造项目完成后,既能够满足市民更多健身需求,也有利于永春县各类体育赛事的举办和少体校的日常训练。



近日,南安市霞峰小学第三届校园科技节举行,点燃校园“小科技迷”探索科学、求知创新的热情。本次科技节以班级为单位,设置“科技模型”和“科技绘画”两大板块,共12个展区267件作品。因为学生们自制的各式科技展品吸引大家驻足参观。(陈灵 尤俊辉 摄)